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1. УЧЕСНИЦИ ВО РЕАЛИЗАЦИЈАТА НА ПРОЕКТОТ ВО ИЗВЕШТАЈНАТА ГОДИНА  
     (Име и презиме, научно, наставно-научно звање, матична институција) 
 

 а) Главен истражувач: Проф. д-р Катерина Тошеска-Трајковска спец. 

по медицинска биохемија, Институт за медицинска и експериментална 

биохемија,  Медицински факултет, Универзитет “Св. Кирил и Методиј”-

Скопје 

 

 

 б) Соработници – истражувачи 

 

1. Проф.д-р Соња Топузовска, спец. по медицинска биохемија, 

Институт за медицинска и експериментална биохемија,  Медицински 

факултет, Универзитет “Св. Кирил и Методиј”-Скопје 

2. Проф.д-р Јасна Богданска, спец. по медицинска биохемија, Институт 

за медицинска и експериментална биохемија,  Медицински 

факултет, Универзитет “Св. Кирил и Методиј”-Скопје 

3. Проф.д-р Светлана Цековска, спец. по медицинска биохемија, 

Институт за медицинска и експериментална биохемија,  Медицински 

факултет, Универзитет “Св. Кирил и Методиј”-Скопје 

4. Научен соработник д-р сци.Јулијана Брезовска-Кавракова, спец. по 

медицинска биохемија, Институт за медицинска и експериментална 

биохемија,  Медицински факултет, Универзитет “Св. Кирил и 

Методиј”-Скопјe 

5. Вон.проф. д-р Ирена Косовска, спец. по медицинска биохемија, 

Институт за медицинска и експериментална биохемија, Медицински 

факултет, Универзитет “Св. Кирил и Методиј”-Скопје 

 
 
в) Соработници - млади истражувачи 
 

1. Асс. д-р Христина Ампова, специјализант, Институт за медицинска и 

експериментална биохемија при Медицински факултет, Универзитет “Св. 

Кирил и Методиј”-Скопје 
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2. Асс. д-р Мелда Емин, специјализант, Институт за медицинска и 

експериментална биохемија, Медицински факултет, Универзитет “Св. 

Кирил и Методиј”-Скопје 

3. Асс. д-р Елена Станојевска-Петрушевска, специјализант, Институт за 

патофизиологија и нуклеарна медицина, Медицински факултет, 

Универзитет “Св. Кирил и Методиј”-Скопје 

 
2. ЦЕЛИ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОГ∗-ПРОЕКТОТ: 
 

Предвидениот проект имаше апликативна и истражувачка цел. 

Со обезбедување на финансиски средства за набавка на нов потполно 

автоматизиран  биохемиски анализатор од затворен тип беше овозможено 

реализација на примарната, апликативна цел на проектот, 

АКРЕДИТАЦИЈА на 23 методи и одржување на опсегот на акредитација на 

веќе акредитирана медицинска лабораторија по меѓународниот стандард 

MK EN ISO 15189:2013.  

Втората цел на проектот беше истражувачка, примена на новите 23 

акредитирани методи во реализација на научноистражувачки проекти, 

докторски и мaгистерски студии. 
 

3. ОЧЕКУВАНИ РЕЗУЛТАТИ ОД ИСТРАЖУВАЊЕТО СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОГ-

ПРОЕКТОТ: 

Проектот би овозможил набавка на нов потполно автоматизиран 

биохемиски анализатор од затворен тип кој покрај фотометар за 

одредување на биохемиските параметри поседува и  јон-селективни 

електроди за одредување на електролити.   

Очекуваме до завршување на времетраењето на проектот да 

акредитираме нови методи и да го задржиме опсегот на акредитација.  

Врз основа на расположивите информации и податоци, индикатори за 

квалитет во преданалитичка, аналитичка и постаналитичка фаза, анализа 

                                                             
∗ По потреба употребете дополнителни листови за сите точки од завршниот 
извештај. 
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на ризицитe и примена на FMEA (Failure Mode Effect Analyses) може да се 

идентификуваат критичните точки во лабораторискиот процес.  

Врз основа на тежината на “грешката” и честотата на јавување, ќе се 

преземат соодветни корективни мерки, ќе се укаже на неопходните 

можности и потреби за промена, а на тој начин ќе се идентификуваат 

стратешките правци во развојот на науката и технологијата по поединечни 

сегменти. 

 

4. ОСВРТ НА ОПРАВДАНОСТА НА ИСТРАЖУВАЊЕТО ВО ПОГЛЕД НА 

ПОСТИГНУВАЊЕТО НА ДЕФИНИРАНИТЕ ЦЕЛИ И ОЧЕКУВАНИТЕ РЕЗУЛТАТИ 

СОДРЖАНИ ВО ПРЕДЛОГ-ПРОЕКТОТ:  

 
Во состав на Институтот за медицинска и експериментална биохемија 

функционира лабораторија за биохемиски испитувања (ЛБИ)  која во 2013 

година беше ПРВА биохемиска лабораторија од ЈАВНИОТ СЕКТОР 

акредитирана по меѓународниот стандард EN ISO 17025:2005 од страна на  

Институтот за акредитација на Република Северна Македонија. Истата 

лабораторија во 2017 година стана ПРВА медицинска биохемиска 

лабораторија од ЈАВНИОТ СЕКТОР акредитирана по меѓународниот 

стандард МК EN ISO 15189:2013. Во 2021 година ЛБИ се реаредитираше 

по истиот стандард. 

Проктот се реализираше во период од ноември 2021-2023 година. 

Примарна цел на проектот беше набавка на потполно автоматизиран 

биохемиски анализатор од затворен тип. На овој начин лабораторијата 

доби современа опрема која овозможува работа со следнивe типови 

примероци: серум, плазма, урина, полна крв, цереброспинална течност и 

хемолизат. Можноста за поврзување на анализаторот со лабораториски 

информациски софтвер овозможува примена на лабораториски 

информациски систем (ЛИС) и поврзување со “Мој термин”. На овој начин 

се постигнува осовременување на лабораторијата, скратување на времето 

на изработка и издавање на резултаи, односно скратување на т.н тurn 

around time (TAT) што е од исклучителна важност за навремено 

дијагностицирање и следење на здравствената состојба на пациентите. 
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ЛБИ како акредитирана лабораторија особено посветува внимание на 

внатрешната контрола на квалитетот со цел правовремено да се утврдат 

аналитичките грешки кои можат да влијаат на точноста на конечниот 

резултат од испитувањето. 

При тоа ЛБИ ги одредува видовите на контролни примероци кои ќе се 

користат, динамика и комбинација на примероци со различни 

концентрациски подрачја, и дефинирани граници на прифатливост на 

добиените резултати за контролните примероци со што ќе се обезбеди 

правовремено утврдување на аналитичките грешки. 

Контролните материјали треба да го исполнуваат критериумот на 

комутабилност, односно во системот во кој се испитуваат да се однесуваат 

на начин, колку што е можно, еднаков на примероците од пациентите.  

Согласно барањето зна стандардот ЛБИ има обврска да учествува во 

меѓународна шема за надворешна контрола на квалитет (external quality 

assessment scheme-EQAS или profescieny testing-PT). Кога критериумите 

на контролата не се исполнети се преземаат соодветни корективни 

активности. 

Процесот на акредитација ги опфаќа сите сегменти на техничката 

компетентност на лабораторијата која вклучува: контрола на 

амбиенталните услови, проверка на техничките карактеристики на 

аналитичката опрема, редовна калибрација на апаратурата, набавка на 

реагенси и потрошниот материјал. 

Акредитацијата на новите лабораториски методи и анализи опфаќа и 

проценка на компетентноста, знаењето и вештините на персоналот. 

Соодветна квалификација на персоналот, негова континуирана едукација и 

проверка на неговата оспособеноста е барање на стандардот кое мора да 

биде исполнето. 

Задржувањето и евентуално проширување на опсегот на акредитација ќе 

овозможи учество во меѓународни научноистражувачки проекти и клинички 

студии, обезбедување на сервисни истражувачки услуги за стопанството, 

јавни институции и државни органи, други институции, правни субјекти и 

физички лица. 

Катедрата по биохемија и клиничка биохемија која е дел од Институтот по 

медицинска и експериментална биохемија е одговорна за едукација на 
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студентите по општа медицина, дентална медицина, тригодишни стручни 

студии на Медицински факултет и студенти од насоката по аналитичка 

биохемија на Природно-математички факултет-Скопје, специјализантите 

по медицинска биохемија, како и специјализанти кои обавуваат 

надворешни турнуси на институтот. Опремата на институтот е во функција 

не само за реализација на здравствената дејност на институтот туку и за 

реализација на наставната и научноистражувачката дејност.  

 

5. ДЕТАЛЕН ИЗВЕШТАЈ ЗА НАУЧНОИСТРАЖУВАЧКИОТ ПРОЕКТ:  

 
 
Во период од 18.11.2021 до 31.10.2023 реализиран е научно-

истажувачкиот проект “Акредитација на медицинска лабораторија: 

предизвици и можности” од проектна линија 2, финансиран од страна на 

Министерство за образование и наука на Република Северна Македонија. 

Средствата беа доделени врз основа на Конкурсот за распределба на 

средства за финансирање на научноистражувачки проекти од посебен и 

јавен интерес за 2021 година (поддршка за развој на лабораториски 

реурси), објавен од МОН, Ранг листата на позитивно оценети проекти 

бр.08-15590/2 од 03.11.2021 и Одлуката за финансирање на проекти од 

15.11.2021 година. 

Во 2022 година се реализираше постапката за јавна набавка на 

биохемискиот анализатор која резултираше со потпишување Договор 

помеѓу Медицински факултет во Скопје и Друштво за трговија, 

производство и услуги АДРИАМЕД увоз-извоз ДОО-Скопје, бр.05-255/16 од 

17.05.2022 година. На 19.08.2022 година беше доставен биохемискиот 

анализатор Cobas c311,  Roche, Германија, (испратница број 22-34-00003) 

по фактура број 22-304-00003 по Договор бр.05-255/16 од 17.05.2022 

година. 

Во 2022 година за одржување на лабораторискиот информациски систем 

(ЛИС) е склучен Договор помеѓу  Медицински факултет-Скопје и Кодекс 

компјутери, број на договор 05-4689/11, фактура број 3102103416. 
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Во прилог на месечните извештаи беа доставени Извештаите од 

спроведената постапка за јавни набавки и Одлуката за најповолна понуда 

по постапка објавена на ЕСЈН.  

По испорака на биохемискиот анализатор следеше негова инсталација, 

поврзување со систем за пречистување на вода и првична обука на 

вработените.  

По набавка на новиот биохемиски анализатор следеше неколкумесечна 

постапка на верификација на 23 методи (фотометриски и методи на 

принцип на потенциометрија) која вклучуваше одредување на вкупната 

лабораториска прецизност, одредување на мерното подрачје 

(линеарност), проценка на точноста (bias, неточност) врз основа на 

податоци од надворешната и внатрешната контрола, одредување на 

влијанието на интерферирачки супстанци и оценка на биолошки 

референтни интервали.  

Согласно поставените цели, по извршената верификација на методите 

беше извршено надзорно оценување од страна на ИАРМ во мај 2023 

година. На 16.08.2023 година доделен е нов Прилог кон Сертификатот за 

акредитација со што се потврдува акредитацијата на методите (во прилог).  

Анализата на ризиците ни овозможува да бидеме подготвени за 

имплементација на новата верзија на стандардот МК EN ISO 15189:2022 

во 2025 година. 
 

Сертификатот за акредитација и прилогот кон сертификатот се јавно 

достапни на web страната на Институтот за акредитација на Република 

Северна Македонија (https://iarm.gov.mk/wp-content/uploads/2024/01/OB-05-

25-1_ML-009_16.08.2023_16.01.2024.pdf).  
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6. РЕЗИМЕ НА ПОСТИГНАТИТЕ РЕЗУЛТАТИ ОД ИСТРАЖУВАЧКАТА РАБОТА:  

 6.1. На македонски јазик:  

    Медицинските лаборатории се пионери во контролата на квалитетот и 

обезбедувањето квалитет во здравствената заштита. Воведувањето на 

програмата за акредитација на медицинските лаборатории во Република 

Северна Македонија е една од клучните професионални и етички обврски 

на дијагностичките професии. Акредитацијата на медицинските 

лаборатории во Република Северна Македонија не само што може да го 

подобри  квалитетот на лабораториските услуги, туку и да влијае врз 

политиките за квалитет на здравствениот систем во државата.  

Институтот за медицинска и експериментална биохемија во рамки на 

Медицинскиот факултет, УКИМ во Скопје, е прва биохемиска лабораторија 

од јавниот сектор која е акредитирана по интернационалниот стандар MK 

EN ISO 15189:2013 во 2017 година и реакредитирана во 2021 година. 

Со набавка на новиот автоматизиран биохемиски анализатор во рамки на 

проектот акредитиравме 23 методи што беше и примарна цел на проектот. 

Пред процесот на акредитација претходеше неколкумесечна постапка на 

верификација на методите (фотометриски и методи на принцип на 

потенциометрија) која вклучуваше одредување на вкупната лабораториска 

прецизност, одредување на мерното подрачје (линеарност), проценка на 

точноста (bias, неточност) врз основа на податоци од надворешната и 

внатрешната контрола, одредување на влијанието на интерферирачки 

супстанци и оценка на биолошки референтни интервали. Врз основа на 

индикаторите за квалитет во преданалитичка, аналитичка и 

постаналитичка фаза, анализа на ризицитe и примена на FMEA (Failure 

Mode Effect Analyses) ги идентификувавме  критичните точки во 
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лабораторискиот процес. Врз основа на тежината на “грешката” и 

честотата на јавување, се преземат соодветни превентивни и корективни 

мерки и на тој начин се идентификуваат стратешките правци во развојот 

на лабораториската дејност.  

Сертификатот и прилогот кон сертификатот се достапни на web страната 

на Институтот за акредитација на Република Северна Македонија. 

https://iarm.gov.mk/wp-content/uploads/2024/01/OB-05-25-1_ML-

009_16.08.2023_16.01.2024.pdf 
 

  6.2. На англиски јазик: 

Medical laboratories are pioneers in quality control and quality assurance in 

health care system. The introduction of the program for the accreditation of 

medical laboratories in the Republic of North Macedonia is one of the key 

professional and ethical obligations of the diagnostic professions. The 

accreditation of medical laboratories in the Republic of North Macedonia can 

not only improve the quality of laboratory services, but also influence the quality 

policies of the health system in the country. The Institute for Medical and 

Experimental Biochemistry within the Faculty of Medicine, UKIM in Skopje, is 

the first biochemical laboratory from the public sector that was accredited 

according to the international standard MK EN ISO 15189:2013 in 2017 and re-

accredited in 2021.With the purchase of the new automated biochemical 

analyzer within the framework of the project, we accredited 23  methods, which 

was the primary goal of the project. The accreditation process was preceded by 

a verification process that includes the following elements (laboratory precision, 

determination of the measurement range (linearity), assessment of accuracy 

(bias, inaccuracy) based on data from external and internal control, 
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determination of the influence of interfering substances and assessment of 

biological reference intervals. Based on the quality indicators in the pre-

analytical, analytical and post-analytical phase, risk analysis and application of 

FMEA (Failure Mode Effect Analyses), we identified the critical points in the 

laboratory process. Based on the severity of the "error" and the frequency of 

occurrence, appropriate preventive and corrective measures are taken and thus 

the strategic directions in the development of the laboratory activity are 

identified. 

Accreditation Certificate (No. ML-009) and the Annex to the Accreditation 

Certificate are available on the website of the Institute for Accreditation of the 

Republic of North Macedonia. 

https://iarm.gov.mk/wp-content/uploads/2024/01/OB-05-25-1_ML-

009_16.08.2023_16.01.2024.pdf 

 
 

6.3. КЛУЧНИ ЗБОРОВИ 

 

 6.3.1. На македонски јазик:  

Биохемиска лабораторија, верификација, акредитација 

 

 6.3.2. На англиски јазик 

 

Biochemical laboratory, verification, accreditation 
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7.  ЗНАЧАЈНИ НАУЧНИ СОЗНАНИЈА ЗДОБИЕНИ СО РЕАЛИЗАЦИЈАТА НА ПРОЕКТОТ:  

 

Иако лабораториската медицина е помалку видлива дисциплина во 

споредба со другите медицински гранки, лабораториските ресури имаат 

силно влијание во дијагностичко-терапевтските процеси а со тоа и врз 

квалитетот на медицинскиот сервис достапен на пациентите. Со цел да се 

оптимизира медицинскиот (клинички) третман на пациентите и грижата на 

пациентите, лабораториските професионалци мора да бидат вклучени и 

тесно да соработуваат со медицинските тимови на сите нивоа на 

здравствената заштита. 

Транслацијата на нови лабораториски тестови и дијагностички процедури 

од маргините во здравствениот систем до централна улога во клиничките 

патеки претставува голем предизвик бидејќи бара транзиција од 

евалуација на аналитичките перформанси до дијагностичка точност и 

сигурност. Само на тој начин ќе се обезбеди ефикасна дијагноза и 

соодветен третман на пациентите. 

Клучните принципи во овој процес се темелат на “brain-to-brain-loop”, и 

потребата од тесна и ефективо поврзување на различните фази од 

процесот на тестирање. 

Лабораторискиот процес кој се потпира на приемената на in vitro 

дијагностички процедури претставува неопходна карика во 

обезбедувањето на висококвалитетна здравствена заштита која е 

основата на сите здравствени политики. 

Нашите податоци потврдија дека пресметаните вредности се конзистентни 

со вредностите кои ги тврди производителот на реагенси за in vitro 

дијагностика, а се добиени во процес на валидација на методите од страна 

на самиот производител. Преку процесот на верификација беа 

идентификувани сите сегменти кои влијаат на точноста на 

лабораториските резултати. Примената на внатрешна контрола на 

квалитет и учество во надворешната контрола на квалитетни овозможи 

алоцирање на сите критични сегменти во лабораторискиот процес. 

На професионалците им се советува соодветно да ја стандардизираат 

нивната процедура за верификација за да се обезбеди лабораториска 

компетентност и безбедност на пациентите.  
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Акредитација на медицинските лаборатории согласно МКС ΕΝ ISO 

15189:2013 бара креирање на процедури во севкупниот процес на 

тестирање што претставува темел на квалитетна лабораториска грижа а 

со тоа и поголема безбедност на пациентите.  

Акредитацијата значи формално признавање на компетентноста на 

лабораторијата во поглед на техничките барања и барањата за 

управување со лабораторијата. 

 

 

 

8.  КОРИСНИЦИ НА ИСТРАЖУВАЧКИТЕ РЕЗУЛТАТИ, НАЧИНИ НА 
ПРЕНЕСУВАЊЕ И ПРИМЕНА НА ИСТИТЕ:  

 

Сертификатот за акредитација (МЛ-009) кој и е доделен на 

лабораторијата, ја чини лабораторијата препознатлива во меѓународни 

рамки.  

 

Соработката е возможна со сите нивоа на здравствена заштита 

(примарно, секундарно и терциерно ниво), како од национален, така и од 

меѓународен карактер. 

Исто така, лабораторијата е отворена и за соработка со институции кои не 

се дел од здравствениот сектор, но, кои бараат релевантна научно-

истражувачка лабораторија во која се користат акредитирани аналитички 

методи. 

Меѓународното признавање на резултатите од тестирање, го намалува 

непотребното повторување на анализите и ги олеснува условите за 

едноставен проток на услуги и лица. 

Со реализацијата на проектот од проектната линија 2 (Поддршка за 

одржување на техничката компетентност и воведување на нови 

аналитички методи) се постигнаа следните резултати:  

- надградување на лабораториските ресурси на ЛБИ со што се овозможи 

подобрување на дијагностиката, точноста на резултатите, како и следење 
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на времето од прием на примерокот до  издавање на резултат (turn-around 

time-ТАТ),  

- воведување на нови аналитички методи, 

- зголемување на опсегот на испитувања од областа на општа клиничка 

хемија и токсикологија, 

- зголемување на обемот на специјалистичко –консултативни услуги, 

-интернационално препознавање преку здобивање на Сертификат за 

акредитација кој е јавно достапен,  

- зголемување на довербата меѓу докторите и пациентите, 

- обезбедивме компетентен сервис за нашите клиенти (доктори и 

пациенти) 

- зголемена конкурентност,  

- зголемена научно-истражувачка активност, можност за изработка на 

специјалистички студии, магистериуми, докторски трудови  и научно-

истражувачки проекти.  

 

9.  ТЕХНОЛОШКИ ИНОВАЦИИ И ПАТЕНТИ 

 

/ 

 

10.  МОЖНИ ЕКОНОМСКИ И КОМЕРЦИЈАЛНИ ЕФЕКТИ:  

 

- зголемување на обемот на специјалистичко –консултативни услуги, 

-интернационално препознавање преку здобивање на Сертификат за 

акредитација кој е јавно достапен,  

-зголемена конкурентност,  

- зголемена научно-истражувачка активност, можност за изработка на 

специјалистички студии, магистериуми, докторски трудови  и научно-

истражувачки проекти.  
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11.  МЕЃУНАРОДНА СОРАБОТКА ОСТВАРЕНА ПРИ РЕАЛИЗАЦИЈА НА ПРО-

ЕКТОТ ВО ИЗВЕШТАЈНИОТ ПЕРИОД 

 
/ 
 
 
 

12.  ОБЈАВЕНИ РЕЗУЛТАТИ КОИ ПРОИЗЛЕГУВААТ ОД ИСТРАЖУВАЊЕТО ∗ 

 

  а) Оригинални научни трудови објавени во списанија во:  

   

   земјата:               

странство:       
Tosheska K et al. Accreditation from a positive leadership perspective. 
Second AFCB – EFLM Conference: Laboratory medicine for mobile 
societies in our area, Heraklion, Creete, Greece, 2-5 October 2022. 

 

  б) Монографски публикации во:  

  земјата:      

  странство:     Tosheska Trajkovska K. The Role of Laboratory 

Medicine in the Health System: A View From the Republic of North Macedonia. In: 

Fierlbeck K, Cayon-De Las Cuevas J, editors. Health Law and Policy from East to 

West: Analytical perspectives and comparative case studies. Thomson Reuters 

Civitas, 2022, p 507-24.  

 

  в) Трудови презентирани на научни собири во:  

  земјата:          

  странство:         

1. Tosheska K et al. Accreditation from a positive leadership perspective. 
Second AFCB – EFLM Conference: Laboratory medicine for mobile 
societies in our area, Heraklion, Creete, Greece, 2-5 October 2022. 

2. Tosheska K et al. Laboratory Quality Management and Acccreditation. 
Clin Chem Lab Med 2023; 61, Special Suppl, pp S87 – S2222, 
EuroMedLab Roma 2023 – Rome, Italy, May 21-25, 2023 

                                                             
∗ Во прилог на точките 12 и 13 да се достави список. 
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3. Emin M.et al. Evaluating Assay Precision of Glucose on Cobas C311 
Roche Analyzer: “The Importance of Verification in Clinical Management” 
BJCL, XXX-23-1; 30th Meeting of the Balkan Clinical Laboratory 
Federation, Herceg Novi, Montenegro 27 – 30 September 2023 

4. Ampova H. еt al. C-Reactive Protein Assay Precision Evaluation on 
Cobas C311 Roche Analyzer. BJCL, XXX-23-1; 30th Meeting of the 
Balkan Clinical Laboratory Federation, Herceg Novi, Montenegro 27 – 30 
September 2023 

 
13. МАГИСТЕРСКИ, ДОКТОРСКИ СТУДИИ, СПЕЦИЈАЛИЗАЦИИ, УСОВРШУВАЊА, 

СТУДИСКИ ПРЕСТОИ И КОРИСТЕЊЕ НА ЕКСПЕРТИ ВО ТЕКОТ НА 
ИСТРАЖУВАЊЕТО ВО ИЗВЕШТАЈНАТА ГОДИНА 

 
 Проектот овозможи достапност на лабораториската инфраструктура 

за студенти, специјализанти, млади истражувачи и надворешни 

истражувачи. 

Со можноста за користење на лабораториската опрема и совладувањето 

на новите методологии во научно-истражувачката работа беа постигнати 

следните цели: 

1. Развој на вештини-манипулативни, истражувачки, организациски и 

комуникациски; 

2. Развој на концепти – хипотези, експериментални и теоретски модели, 

таксономски категории; 

3. Когнитивни можности – критичко размислување, решавање на 

проблеми, апликативни решенија, анализа, синтеза; 

4. Разбирање на природата на науката- научно-истражувачки амбиент, 

начин на размислување на научниците, мултидисциплинарен пристап во 

науката, апликација на различни научно-истражувачки методи, меѓусебна 

поврзаност на науката и технологијата и различни научни дисциплини; 

5. Пристап- љубопитност, интерес, преземање на ризици, проценка на 

ситуации,објективност, прецизност, самодоверба, задоволство, 

одговорност, консезус, соработка, истрајност и љубов кон науката. 

Младите истражувачи имаат единствена привилегија да престојуваат во 

медицинска лабораторија во која е имплементиран системот за 

управување со квалитет согласно стандардот MKS EN ISO 15198:2013. 
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Лабораториската инфраструктура истовремено се користи за потребите на 

здравствена дејност, научно-истражувачка и наставна дејност, што ја 

прави лабораторијата единствена од ваков вид. 

Лабораторијата е достапна како за едукативни, така и за научно-

истражувачки цели, за практична реализација на семинарски трудови, 

специјалистички, магистерски и докторски трудови, како и научно-

истражувачки проекти и клинички студии. 

Можноста за престој и работа во лабораторијата во која сите активности 

се спроведуваат согласно воведените стандарни оперативни процедури, 

во која посебно внимание се осврнува на несообразностите во тек на 

работењето, превентивните и корективните дејства и подобрувањето на 

процесите е привилегија за секој млад истражувач. Лабораториската 

инфраструктура е на располагање за континуирана медицинска едукација 

за студенти по општа и дентална медицина, за специјализанти по 

медицинска биохемија, но и за сите специјализанти кои имаат турнус по 

клиничка биохемија кој се обавува на Институтот по медицинска и 

експериментална биохемија. Во тек се реализација на три научно-

истражувачки проекти, раководени од наставници од Катедрата по 

биохемија и клиничка биохемија (еден меѓународен проект, финасиран од 

Европската федерација по клиничка биохемија и лабораториска медицина  

и два научно-истражувачки проекти финансирани од Медицински 

факултет-Скопје). Претстои изработка на два докторски труда од 

докторанди запишани на Трет циклус студии на Медицинсиот факултет во 

Скопје, вработени на институтот. Но, вратите на институтот и на 

лабораторијата се отворени за сите заинтересирани кандидати бидејќи 

лабораторијата располага со човечки и материјални ресурси за да 

одговори на сите барања од доменот на клиничката биохемија.    
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14. ИСТРАЖУВАЧКА ОПРЕМА НАБАВЕНА ВО ТЕКОТ НА ИСТРАЖУВАЊЕТО: 
     (Вид, марка, година на производство, намена, цена на чинење) 
 
Автоматизиран биохемиски анализатор од затворен тип надграден со ISE модул 
за одредување на биохемиски параметри со фотометриска метода и 
електролити на принцип на потенциометрија, Cobas c311, Roche, Германија, 
2022,  цена на чинење 1.840.000,00 ден). 
 
 
 
15. РЕКАПИТУЛАЦИЈА НА ПОТРОШЕНИ СРЕДСТВА ЗА РЕАЛИЗАЦИЈА НА 

ПРОЕКТОТ: (во намени и извори на средства) 
 
 а) Надомест за истражувачи - пензионери   / 
          
 б) Непосредни материјални трошоции:       

 Потрошена енергија, материјали и суровини:     
 
 Патувања во земјата:        /  
       
 Патувања во странство:      /  
       
 Дневници, теренски додатоци и други надоместоци:  /          
   
 Ангажирање на експерти:            /  
                
 Производни и непроизводни услуги  
 (информатички, ПТТ и сл.):      /  
        
 Одржување на научноистражувачка опрема:      /  
    
 Набавка на научноистражувачка литература:     /  
               
 Други трошоци:           
 В к у п н о :           / 
   
 
 в) Извори на средства:  

 Сопствено учество:       1.037 016,00 ден 

                
 Учество на други институции:      /  
              
 Учество на меѓународни институции:     /  
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 Учество на Министерството за  
образование и наука:      1.459 016,00 ден

   
 
 В к у п н о :       2.496 032,00 ден
       
 
 
 16. ПОВАЖНИ ЗАКЛУЧУВАЊА И НАСОКИ ЗА ПОНАТАМОШНИ ИСТРАЖУВАЊА 

КОИ ПРОИЗЛЕГУВААТ ОД НАУЧНО-ИСТРАЖУВАЧКИТЕ РЕЗУЛТАТИ:  
 
 
 
Преку процесот на верификација на методите може да се  идентификуваат 

сите сегменти кои влијаат на точноста на лабораториските резултати. 

Примената на внатрешна контрола на квалитет и учество во 

надворешната контрола на квалитетни овозможува алоцирање на сите 

критични сегменти во лабораторискиот процес. 

На професионалците им се советува соодветно да ја стандардизираат 

нивната процедура за верификација за да се обезбеди лабораториска 

компетентност и безбедност на пациентите.  

Акредитацијата значи формално признавање на компетентноста на 

лабораторијата во поглед на техничките барања и барањата за 

управување со лабораторијата.  

Акредитација на медицинските лаборатории согласно МКС ΕΝ ISO 

15189:2013 бара креирање на процедури во севкупниот процес на 

тестирање што претставува темел на квалитетна лабораториска грижа а 

со тоа и поголема безбедност на пациентите.  
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17. ВЕРИФИКАЦИЈА НА ЗАВРШНИОТ ИЗВЕШТАЈ: 

 - Одлука на научниот, наставно- научниот, стручниот орган за 
прифаќање на завршниот извештај (во прилог да се достави Одлуката): 

* Завршниот извештај  со Изјавата беше доставен до Деканот на Медицински 
факултетм проф. д-р Светозар Антовиќ  

 

бр. 20-5/1                од 24.01.2024 година 

 

Потпис на главниот истражувач:                     

 

 

Потпис на одговорното лице на институцијата:       

 

 

Датум и печат:                25.01.2024 година 

 


